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★高层动态
立足当前 谋划长远 与时俱进推动制度创新
   10月12日，中共中央政治局召开会议，审议并通过了《中国共产党廉洁自律准则》（以下简称《准则》）和《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），本月18日中共中央办公厅印发了关于认真学习贯彻《准则》和《条例》的通知，要求各级党委（党组）要把学习贯彻落实好这两部党内法规作为切实担当和落实好全面从严治党主体责任的重要抓手，坚决把管党治党政治责任落到实处，把党的纪律刻印在全体党员

特别是党员领导干部的心上，真正把党章党规党纪的权威性、严肃性在全党树立起来。
根据中央部署，中央纪委自2014年下半年就着手研究两部法规修订工作，纪委书记王岐山同志多次召开座谈会征求各方意见。
7月份，王岐山分别主持召开了部分中央部委、中央国家机关部委党组主要负责人，部分专家学者座谈会，就修订《准则》和《条例》征求意见，在会上他做了重要讲话。
王岐山指出，依法治国必然要求依规治党。修订《准则》和《条例》，是落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，贯彻学习近平总书记系列重要讲话精神的具体行动。

去年以来，中央纪委深入思考全面依法治国条件下党要管党、从严治党靠什么，党纪和国法的区别是什么？从研读党章入手，联系历史、把握当下，捋清来龙去脉，研究完善党内规则体系、强化自我监督的制度安排。坚持标本兼治、扎紧制度笼子，深化纪检体制改革，把纪律和规矩挺在前沿，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，为修订《准则》和《条例》奠定实践基础。

王岐山强调，全面从严治党永远在路上，制度创新是永恒的课题。不同时期党面临的形势和任务、特点和问题各不相同。党章党规党纪始终坚持理想信念宗旨不变，又根据变化着的形势和任务不断丰富完善。修订党规党纪永远是一个过程，迈出的每一步都是万里长征的第一步。我们要从党史中获得启示，坚持问题导向、确定正确方向，这个方向就是确保党始终成为中国特色社会主义的坚强领导核心、解决人民群众反映集中的问题。要坚持纪严于法、纪在法前，实现纪法分开。严明党的纪律，首要任务就是遵守和维护党章，把政治纪律和政治规矩、落实中央“八项规定”精神突出出来，把党章党规的纪律要求丰富、完善、具体化。　　
王岐山指出，制度的生命在于执行，执行制度最终靠人。中国共产党是干出来，不是说出来、写出来的。离开了历史责任，没有忠诚干净担当，制度就形同虚设。把纪律和规矩挺在前沿就是治本。从善如登、从恶如崩，由俭入奢易、由奢入俭难，从宽、松、软到严、紧、硬是一个长期的过程。

王岐山强调，各级党委和纪委要切实担负起主体责任和监督责任，敢于担当、敢于执纪，从小错抓起，动辄则咎，早发现早处置。以纪律从严治党，应该使咬耳朵、扯袖子，红红脸、出出汗成为常态，逐步让党纪轻处分、组织调整成为大多数，重处分的是少数，而严重违纪涉嫌违法立案审查的成为极少数。只有这样，才能真正实现全面从严治党。
★廉政漫画
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★理论园地
“最严党纪”《中国共产党纪律处分条例》修订解读
近日，中共中央印发了《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。
　　本文现就《条例》修改作如下解读：
　　该条例被不少党建专家称为“改革开放以来最全、最严党纪”。
　　专家表示，在十八大全面落实从严治党的背景下，该条例的修订意义重大：通过制度的刚性和建设性力量，真正实现让党员干部从“不敢腐”到“不能腐”、“不想腐”。
　　条例到底有哪些变化和规定？如何突出体现党纪“从严”？
纪法分开：70多项与法律重合内容被删除，党纪严于法律。
条例修订：纪法分开，纪在法前，纪严于法。修订删除了70余条与刑法、治安管理处罚法等法律法规重复的内容。

修订后，条例从原来的3编、15章、178条、24000余字缩减为3编、11章、133条、17000余字。例如，之前与刑法等重合的贪污贿赂、失职渎职等内容，不再单独规定于党纪中。
　　专家解读：中纪委特约监察员、中国政法大学副校长马怀德表示，现行党纪处分条例2003年12月颁布实施，但随着形势发展，已不能完全适应从严治党新需要。最大问题是纪法不分，其中近一半内容与刑法、治安管理处罚法等重复，实际上难以用到，也浪费了行政成本，甚至在极个别情况下还会出现以纪代法、越俎代庖的情况。
　　例如，2015年纪委通报的案例中，某地一位区县领导因收受礼品被党纪处分，未进入司法程序，而该地某中学校长因收受家长礼品被处以更严的有期徒刑。
　　社科院中国廉政研究中心副秘书长高波表示，不少违纪案例反映出党纪滞后于反腐败形势，一些党纪与国法重复，党纪抓小抓早的作用体现不突出，出现了“没查都是‘好同志’，一查就成‘阶下囚’”的现象。
　　此次修订落实了从严治党、党要管党的要求，强化违纪查处，为党纪“加码”，在法律之前为党员划定纪律底线，从小错抓起，不让党纪严于国法沦为空话。
　　专家表示，条例修订的精神已经在近期纪委执纪当中有所体现。例如，中纪委对原河北省委书记周本顺涉嫌严重违法违纪的通报中，首先提到的就是严重违反政治纪律和政治规矩，在重大问题上发表违背中央精神的言论，不认真落实党风廉政建设主体责任，干扰、妨碍组织审查；严重违反组织纪律，为提拔职务进行非组织活动，违规选拔任用干部，隐瞒不报个人有关事项等。
　　高波表示：“通报中通篇都是鲜明的‘纪律语言’，是纪委执纪当中纪法分开的明显信号。新修订的条例正是把这些实践成果固定下来。”
划定红线：强调追责明确6类“负面清单”。
　　条例修订：强化“负面清单”作用，将原有条例规定的10类违纪行为梳理整合、科学修订为六类：违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律，把党章关于纪律的要求具体化，并在分则各章中按照同类相近和从重到轻的原则进行排序。
　　专家解读：北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水介绍，例如滥发津贴等，以前虽有制度约束，但过于零散碎片化，现在制度更加规范，处分体系更完善。
　　国家行政学院教授汪玉凯认为，过去，违反党章、损害党章权威的违纪行为缺乏严肃问责的条款，修改条例整合明晰了党员的“负面清单”，对党员干部禁止行为的事实范围进行了调整，内容细化，可操作，不仅告诫党员干部哪类行为不能做，同时提出清晰的处罚依据，违纪行为不再有空可钻。
　　中央党校党史部主任谢春涛说，比如原条例第150条中关于“通奸”“包养情妇（夫）”的提法在新条例中被删除，范围扩大到“与他人发生不正当性关系”，让纪律处分的面更宽更严。“有些不正当性行为可能只是道德问题，不违法，以前太具体反而容易有遗漏，让一些人钻了空子。修改后把软约束变成硬要求。”
　　中央党校教授辛鸣表示，旧条例的一个突出问题是什么都管，但有些问题没管好。例如，政治纪律、政治规矩等以前难以把握，存在模糊地带，此次修订明确列出，可以“对号入座”，使违纪者不能再心存侥幸。
　　高波介绍，条例把政治纪律、政治规矩和组织纪律列在突出位置，明确增加了拉帮结派、对抗组织审查、搞无原则一团和气等违反政治纪律条款，把非组织活动、不如实向组织说明问题、不执行请示报告制度、不如实报告个人事项等列入违反组织纪律要求中。
　　“过去常说与党中央保持高度一致，但怎样算做到，一些人并不清楚，现在条例中对此明明白白说清楚了，不能再打擦边球。”高波表示。
十八大以来成果制度化：方向精准体现从严治党常态化。
　　条例修订：将十八大以来严明政治纪律和政治规矩、组织纪律、落实“八项规定”、反对“四风”等从严治党的实践成果制度化、常态化。条例明确增加了一些违纪条款，如廉洁纪律方面增加了权权交易、利用权职或职务影响为亲属和身边人员谋利等；在违反群众纪律方面新增侵害群众利益、漠视群众诉求、侵害群众民主权益等；在工作纪律方面增加党组织履行全面从严治党主体责任不力、工作失职等；在违反生活纪律方面增加了生活奢靡、违背社会公序良俗等。
　　专家解读：多位专家指出，十八大召开以来，中央始终坚持以零容忍的态度惩治腐败，但也时有“反‘四风’只是一阵风”，“反腐力度过大动摇执政基础”的杂音，群众在切实感受到反腐成效的同时，也担心反腐力度可能减弱。
　　中央党校党建教研部副主任戴焰军表示，十八届四中全会把党规和法治一起作为国家法律体系建设的重要组成部分，针对一些腐败问题，必须出台严厉举措，刹住歪风，但禁令并不是一阵风的运动，也需要在日常工作中长期发挥作用，更严约束党员的党内生活。
　　例如，十八大以来，查处了不少党员干部大吃大喝、出入高档会所、打高尔夫等违反“八项规定”问题，而大吃大喝在以前的纪律处分条例中没有具体明确的表述。新修订的条例明确对超标准、超范围接待或者借机大吃大喝等相关责任进行处分，一旦违反将依条例严格查处，这对党员的约束力明显增强。
　　庄德水表示，新的纪律处分条例让问责、执纪、监督有新的靶心，也明确了纪委监督执纪问责的要点、标准、尺度、力度。
专家指出，此次修订的一个重要信号是：全面从严治党，越往后执纪越严，十八大以来，党纪修订明显的变化是以问题为导向，针对现实中的不正之风和腐败问题，用制度措施加以解决，按照全覆盖——从严执行——更严要求的方向不断迈进。
从中看出，从严治党没有休止符，随着形势发展，制度层面上也将不断完善健全。
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★案例警示
大操大办借机敛财之案例剖析

重庆市城口县人大常委会原主任于少东或许没有想到，本想留住幸福、浪漫时刻的视频资料，在后来被调查时成了大操大办借机敛财的证据。

　　这是一场“高端、大气、上档次”的婚礼。视频资料中，多辆豪车组成迎亲车队，五星级酒店偌大的宴会厅里人流熙攘、座无虚席，动用大型摇臂拍摄设备和多台摄像机拍摄……这些让见过不少世面的酒店服务员都感叹，“从没见过这么大的排场”。

但这也是一场明显违反“八项规定”精神、大操大办并借机敛财的婚礼。婚礼现场摄像镜头拍摄了签到台的情景：主办方准备了空红包，送礼者领取空红包装入礼金，在红包上写上名字，交给接待人员。
事后查明，于少东为其子于某某操办的婚礼设午宴101桌，收受礼金200多万元。其中，收受管理服务对象礼金90多万元，不少人因为找不到空座位送礼后匆匆离开。于少东在接受调查时说：“党政干部和企业老板主要是看我的面子来的，如果我不是县人大常委会主任，他们肯定不会来。”

　　从儿子于某某领取结婚证提出办婚礼到婚礼最终举办，历时1年；从婚礼后第二天就听说有人要举报，到于少东被组织采取立案检查，历时近9个月。这将近1年9个月的时间里，于少东面临多次选择，但每一次，他都放弃了看起来很难其实最简单的遵纪守法的选择，而心怀侥幸地选择了看似顺应风俗、实则违纪违法的道路。

　　从不主张办到同意办——于少东的儿子于某某同妻子在2012年1月初登记结婚后，提出举办婚礼。起初，于少东不主张儿子办婚礼，而是想让两个年轻人旅行结婚。这一想法遭到了妻子李某某、儿子以及儿媳娘家人的强烈反对。
　　于少东一开始不主张儿子办婚礼，是有考虑的，一是身为城口县人大常委会主任（副厅级），对党纪条规有所了解，知道大操大办儿子婚礼，会造成负面影响；二是几年前城口县一名副县长因大操大办其母亲丧礼被调查处理，因为这一前车之鉴，于少东在父亲去世后就没有办丧礼，头脑中还有廉洁自律这根弦。

　　但于少东这次没有坚持住。妻子、儿子、亲家、兄弟姐妹的坚持或劝说，使本来就不坚决的他态度转变了，同意了儿子办婚礼。他还说：“这些年我也没少参加别人家的红白喜事，送出去不少礼金，也想借此收回来一些。”

　　从希望小规模到大操大办——为儿子办婚礼，乃人之常情。党员干部只要按照相关规定，不铺张浪费，不邀请管理服务对象参加或收受其礼金，也无可非议。但于少东最终大操大办了儿子的婚礼。
同意儿子办婚礼后，于少东希望尽量控制规模，提出不在城口在市区办，城口地方小、担心影响不好，不要发请帖，只口头通知，而且不要通知城口的人（亲戚朋友除外）；但他又在背后亲自策划筹备婚礼，并默许在五星级酒店预订90多席、午宴2499元/席、晚宴800元/席这样的婚宴规模和标准，2013年1月2日，这场豪华婚宴如期上演。　　
2012年12月4日，中央政治局出台关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，各地掀起学习宣传贯彻八项规定精神的热潮。但这并没有改变于少东为其子大操大办婚礼的“既定安排”。于少东被调查时对办案人员说：“我知道”八项规定“，但没有引起思想上的重视，以为这次也只是强调一下而已。”明知这样做违反八项规定精神，于少东还是心怀侥幸大操大办。

　　从心里打鼓到企图蒙骗过关——于少东在参加儿子婚礼时采取了掩耳盗铃的手法。参加婚礼的人说，当天没见到于少东的身影。原来，于少东中午11点多才赶到举办婚礼的酒店，并且直接进入包间陪客人吃饭。婚礼现场也没有安排新人向双方父母敬茶、于少东夫妇讲话等环节。
　　于少东对办案人员说，他一进酒店，看到那么多人、那么多桌，就知道场面整大了，心里略微有些不安。

　　儿子婚礼结束后，于少东夫妻俩在市区家中花了1天时间清点礼金，登记造册。当看到城口县多个部门和乡镇的党政领导来送礼，看到企业老板少则1万元、多则10万元的礼金，于少东心里打鼓了，他也知道这是严重违反规定的，心里也害怕，但还是心存侥幸，想把事情隐瞒下来。

　　于少东和妻子李某某清点完礼金后，造了两份礼簿，一份真实的，总计200多万元；一份假的，只登记了亲戚朋友所送礼金和金额小的礼金，总计47万余元。

　　当办案人员问于少东为什么要做假礼簿，于少东回答：“我们这样做，主要是为了应付组织上可能的调查。”

　　李某某将真实礼簿带回城口县，随后为了逃避调查又将其烧毁，把假礼簿交给儿子保管，并说如果有人来调查，就把假礼簿交出去。

　　于某某婚礼所收礼金除去婚礼开销和别的支出，还剩下100余万元现金。于少东对办案人员说：“在处理这笔现金上，我们很为难，觉得存入银行不妥，放家里也不安全。”妻子李某某建议，放贷给做工程的老板。

　　于某某用朋友的手机打电话问在城口县做工程的老板周某某是否差钱，周某某说差钱，于某某说我母亲手上正好有100万元，可以借给你。随后，于某某从父母处提取100万元现金存入朋友余某某银行账户，再转账到周某某账户。

　　后来，有知情群众向市纪委举报于少东大操大办儿子婚礼并借机敛财一事，市纪委办案人员随即展开调查，并发现于少东存在其他严重违纪违法问题，2013年8月下旬，于少东被立案侦查，9月下旬，于少东因涉嫌犯罪被移送司法机关处理。

于少东在《悔过书》中写道：“在儿子办婚礼的问题上，尽管最初反对大操大办，但最后还是经不起诱惑，从默许到亲自参与这一违规违纪行为。在听说有人举报的情况下，不主动向组织交代说清问题，而是采取弄虚作假的手段制造假礼簿和支持儿子隐藏礼金，企图蒙骗过关。自己在这个过程中显得是这样的麻木大胆，甚至在被组织调查之初都还没有认识到自己问题的严重性，现在看来真是可惊可叹。”

案评：风俗不是敛财的幌子
中国是礼仪之邦。人们在守礼过程中形成了一些风俗，比如亲戚朋友家有婚丧喜庆事宜，大伙儿凑凑份子、帮衬着把事情给办了，既减轻主人家的负担，又增加亲戚朋友相聚的机会，有利于增进感情。这本无可非议。然而，近年来，一些地方“办席整酒”之风愈演愈烈，巧立名目、大讲排场。这不但造成巨大浪费，还增加群众“人情债”负担，败坏社会风气。

　　党员干部本应抵制大操大办这种不良风气，然而，少数党员干部特别是领导干部，却打着顺应风俗的幌子，大操大办借机敛财，败坏党风政风，群众深恶痛绝。以于少东案为例，城口县是重庆市最偏远的县之一，经济欠发达，干部职工人均月收入2000元左右。面对党政干部每人三五千元的“礼金”和企业老板少则1万元、多则10万元的“礼金”，于少东心里也有过不安，但却心怀侥幸、自欺欺人地认为这是顺应风俗，是正常人情往来，最终收受管理服务对象礼金90多万元，触犯党纪国法。
　　党风政风引领民风社风，民风社风影响党风政风。党员干部作为党风政风的重要体现者，应该扬清抑浊，自觉抵制不良社会风气，不借风俗幌子敛财，带头树立新风。

首先，要加强对党员干部的教育，包括思想道德教育和法纪教育，提高党员干部的自律意识。其次，要健全制度，划出“红线”，明确规定党员干部办理婚丧喜庆事宜不得邀请管理服务对象参加或收受其礼金，同时严格限制办理事由，严禁大操大办、铺张浪费。第三，强化执纪监督，发动群众积极举报党员干部违规操办婚丧喜庆事宜行为，纪检监察机关主动出击，铁面执纪，并通报曝光，形成惩治的高压态势。
★廉政漫画
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★廉政楷模
坚定信念 清正廉洁
龚全珍是开国少将甘祖昌的夫人，又是萍乡市莲花县琴亭镇金城社区的一名年逾90、有着60年党龄的老党员。

　　龚全珍同志将其丈夫一心为公、无私奉献、艰苦奋斗的宝贵精神在她身上熠熠生辉，也成为她的人生信仰和永远的活力。带着丈夫“活着就要为国家做事情，做不了大事就做小事，干不了重要的工作就做简单的工作，决不能无功受禄不劳而获。”的嘱托，她放弃将军夫人的优越待遇，扎根山村一辈子，放弃条件好的学校到条件差且偏远的小学任教，且一干就是13年，全心全意扑在教育上。担任社区辅导员，开展革命传统和理想信念教育活动50多场，参与居民思想辅导40多次。在她的勉励下，社区建立了“1365”社会管理新模式，提出了“温馨社区、和谐家园”的服务目标;定期为社区党员、居民和困难家庭开展革命传统，理想信念教育和扶贫济困慈善活动。

　　龚全珍同志时时刻刻关心社区党员干部、青少年革命传统和理想信念教育。每年为当地的党员、入党积极分子讲党课。推行了“讲、观、作、学、谈、行”服务内容，通过讲一堂党课、观一个基地、作一次辅导、学一句名言、谈一番感受、行一次慈善等活动，建立起龚全珍工作室的长效服务机制。在党课中，她总是热心参与，耐心辅导，用心学习，提升思想境界。她还经常深入到中小学校，为青少年作革命传统的教育报告，讲述老红军的优良传统，模范人物的事迹等，关心青少年的思想、学习和生活，解答同学们提出的各种问题。如今，她还庄严承诺：“健康时，每周到小学义务讲课;生病时，决不浪费国家钱财;去世后，把生前最后一个月工资作为党费上交”。

龚全珍同志勤俭节约、乐于助人、无私奉献的好传统、好情怀大放光芒。她经常帮助社区居民、留守儿童、单亲家庭、困难家庭，结对帮扶、捐款捐物、志愿服务早已是她的日常活动，她与许多贫困学生结成帮扶对子，生活并不富裕的她已累计捐款10万多元，资助学生上百人，将一生近一半的工资无私奉献给了他人。
2008年她倡导成立奖学扶助基金，并带头捐助1000元，不少单位和个人积极响应，基金累计超过26万元。然而她自己生活却很节俭，从不乱花一分钱，对于子女给她买的一套200块钱的衣服还常说太贵了。她的感人故事成百上千，她的光荣事迹传遍万里。

　　她的白发，源自丈夫生前嘱托与爱的信任，源自革命老区的血脉情谊与赤子情怀，源自饱经风霜的人生阅历与岿然不动的品格魅力，源自自觉的党性高度与坚定信念。

　　她的微笑，彰显出教育事业的宏伟，弘扬奉献精神的强大，展现大爱无疆的宽阔，显示新风和谐的美好。

她是教育界的楷模、优秀共产党员的代表，我们应以龚全珍同志为榜样，学习她坚定信念、永葆本色的坚强党性;学习她敬业奉献、一心为民的豁达情怀;学习她坚守正道、矢志不渝的执着追求;学习她不求名利、无私奉献的高尚情操;学习她勤俭节约、艰苦奋斗的精神作风。
对此，我们应该做到：　　
一，加强学习，坚定信念。认真学习龚全珍同志坚守理想、传承信仰的优良品质，甘于平凡、乐于奉献的高尚情操，务实为民、心系群众的人生追求，勤俭节约、艰苦朴素的生活作风。认真学习甘祖昌将军坚定信念、对党忠诚的政治品质;牢记宗旨、鞠躬尽瘁的公仆情怀;一心为民，淡泊名利的高尚追求;不忘本色，艰苦朴素的思想境界;实事求是、与时俱进的科学态度;严以律己、清正廉洁的优良作风。

二，严格要求，踏实工作。无论自己从事什么工作，都要树立高度的责任和敬业精神，尽心尽力把工作做好。一切都以党和人民利益为出发点，不能急功近利，更不能计较个人得失;克服华而不实，飘浮虚荣的工作作风，做老实人，办老实事，对工作勤勤恳恳，求真务实。
三、严以律已，清正廉洁。做为党员及党的领导干部要学习甘祖昌、龚全珍同志严以律已、清正廉洁的优良作风，时刻严格要求自己，时刻牢记党的宗旨，时刻保持思想纯洁，作风纯洁，保持清正廉洁。以身作则、率先垂范，坚定政治立场，坚决贯彻落实中央关于加强反腐倡廉建设的各项决策部署，凡是要求别人做到的，首先自己要做到，凡是不允许别人做的事，自己首先要带头不做，自觉做到全力公开，透明，自觉接受监督，自觉做到情为民所系，权为民所用，行为民所察。
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